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اعداد و الگوها

فصل اوّل

عددنویسی
با حروف » ا ، ن ، م ، ی« چندین كلمه ی متفاوت می توان نوشت، مانند: امین، مینا، نیما، مانی، مامان، نان، امان، ایمان و ...

درحقیقت، تمام كلمه هایی كه در زبان فارسی مورد استفاده قرار می گیرند، با استفاده از 32 حرف الفبا ساخته می شوند. در مورد اعداد هم 
همین طور است. تمام اعدادی كه می شناسیم )اعداد مشابه كلمات هستند(، تنها با استفاده از 10 رقم )مشابه حروف الفبا( ساخته شده اند 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9, , , , , , , , , كه عبارت اند از: 

1 می توان این اعداد 3 رقمی را نوشت: 2 3, , به طور مثال، با ارقام

111 112 113 121 122 123 131 132 133 211 212 213 221 222 22, , , , , , , , , , , , , , 33 231 232 233 311 312, , , , ,  

313 321 322 323 331 332 333, , , , , ,  

نكتــه: نوشتن اعدادی كه ارقام آنها تكراری نباشند، فقط تا عدد 10 رقمی ممكن است؛ زیرا تنها ده رقم متمایز داریم و عددهایی با تعداد 
ارقام بیشتر، حتماً رقم تكراری خواهند داشت.

طبقه و مرتبه
برای خواندن یك عدد، آن را از سمت راست، سه رقم سه رقم جدا كرده و با توجّه به مرتبه و طبقه اش می خوانیم.

584 را خوانده و طبقه و مرتبه ی رقم )2( را مشخّص کنید. 021 070 936/ / / عدد مثال 1

صدگان
میلیاردها میلیون ها هزارها یکی ها

5
دهگان

8
یكان
4

صدگان
0

دهگان
2

یكان
1

صدگان
0

دهگان
7

یكان
0

صدگان
9

دهگان
3

یكان
6

مرتبه
طبقه

رقم

پانصد و هشتاد و چهار میلیارد و بیست و یك میلیون و هفتاد هزار و نهصد و سی و شش
رقم 2 در طبقه ی میلیون ها و مرتبه ی دهگان میلیون قرار دارد.

ارزش مكانی
ارزش مكانی هر رقم، برابر با حاصل ضرب آن رقم در مرتبه اش است. در مثال )1(، ارزش مكانی ارقام 4، 7 و 9 برابر است با:

نكتــه: در همه ی اعداد، اوّلین رقم سمت راست، كم ترین و اوّلین رقم سمت چپ، بیشترین ارزش مكانی را دارد.

=

=

=

×

×

×

900

70 000/

4 000 000 000/ / /

ارزش مكانی

100

10 000/

1 000 000 000/ / /

مرتبه

9
7
4

رقم

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210



9

مجموعه سؤالات جامع تيزهوشان  چهارم ابتدايي
ت

ضيا
ريا

در نوشتن اعداد، در هر مرتبه، تنها یك رقم نوشته می شود، امّا گاهی در سؤالات از تعداد ارقام بیشتری استفاده می شود كه در این صورت 
باید با محاسبه ی حاصل جمع ارزش مكانی اعداد داده شده، عدد موردنظر را یافت.

عددی از 15 یکی، 240 ده تایی و 35 صدتایی تشکیل شده است. این عدد چند است؟ مثال 2

15 1
240 10
35 100

1 5
2 4 0 0
3 5 0 0
5 9 1 5

× =
× =
× = +

 

برای تعیین تعداد چند عدد متوالی كه ابتدا و انتهای آنها مشخّص است، باید به كلمه های به كاررفته در صورت سؤال دقّت كرد: 
الف( اگر تعداد اعداد »از« ابتدا »تا« انتها را خواسته بودند )ابتدا و انتها را هم باید محاسبه كرد(، از رابطه ی زیر استفاده می كنیم:

تعداد اعداد = ( − انتها ابتدا )+1  

( )287 35 1 252 1 253− + = + = از 35 تا 287 چند عدد داریم؟  مثال 3

ب( اگر تعداد اعداد »بین« ابتدا »و« انتها را خواسته بودند )ابتدا و انتها جزو اعداد محاسبه نمی شوند(، از رابطه ی زیر استفاده می كنیم:

= تعداد اعداد ( − انتها ابتدا )−1  

( )896 124 1 772 1 771− − = − = بین 124 و 896 چند عدد وجود دارد؟  مثال 4

تعداد اعداد یك رقمی )از 1 تا 9(، نه تا است. برای محاسبه ی تعداد دیگر اعداد چندرقمی، كافی است یكی از دو روش زیر را انجام دهیم:
روش اوّل: اختلاف بزرگ ترین عدد چندرقمی و بزرگ ترین عدد با یك رقم كم تر را به دست می آوریم.

چند عدد 5 رقمی داریم؟ مثال 5

)بزرگ ترین  )بزرگ ترین عدد 5رقمی(، 9999 عدد  تا 99999  از 1  درحقیقت، 
عدد 4رقمی(، 5رقمی نیستند و مابقی )90000 عدد(، 5  رقمی هستند.

روش دوم: رقم 9 را می نویسیم و جلوی آن، به تعداد یكی كم تر از ارقام، صفر می گذاریم.

9000000
7 1 6− =
���

رقم
چند عدد 7رقمی داریم؟  مثال 6

عملیّات ترتی� 
گاهی در یك عبارت، چند عمل مختلف وجود دارد كه بسته به اولویتّ انجام عملیّات، جواب های متفاوتی برای آن به دست می آید. مانند:
18 3 6 4 2−− ×× ++ ÷÷ == ?  
1( 18 3 6 4 2 15 6 4 2 90 4 2 94 2 47

15
− × + ÷ = × + ÷ = + ÷ = ÷ =�  

2( 18 3 6 4 2 18 18 4 2 0 4 2 4 2 2
18

− × + ÷ = − + ÷ = + ÷ = ÷ =�  

3( 18 3 6 4 2 15 10 2 75
15 10
− × + ÷ = × ÷ =� �  

4( 18 3 6 4 2 18 18 2 0 2 2
18 2

− × + ÷ = − + = + =� �  

5( 18 3 6 4 2 15 6 2 90 2 92
15 2
− × + ÷ = × + = + =� �  

9 9 9 9 9
9 9 9 9

9 0 0 0 0
−

بزرگ ترین عدد 5 رقمی
بزرگ ترین عدد 4 رقمی
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ت
ضيا

ريا
بخش اوّل : رياضيات

از این رو ترتیب عملیّات در ریاضی، بسیار حائز اهمیّت و این چنین است:
1  پرانتز )از داخلی ترین تا بیرونی ترین(

2  ضرب یا تقسیم )از چپ به راست(
3  جمع یا تفریق )از چپ به راست(

25 3 4 2 7 3++ ×× ÷÷ −− ++ ==( ) حاصل عبارت مقابل را به دست آورید.  مثال 7

25 3 4 2 7 3
2

3

4

1

5

+ × ÷ − +
( )

( )

( )

( )

( )

( )�
��� ��

� �� ��

���

� ���� ����

 1( 7 3 10+ =  
2( 3 4 12× =  
3( 12 2 6÷ =  
4( 25 6 31+ =  
5( 31 10 21− =  

سؤال 1 حاصل هریك از عبارت های زیر را به دست آورید.

2 )الف 5 12 4 3 1++ ×× ÷÷ −− −− ==( )  

18 )ب 3 9 4 4 2÷÷ ++ −− ++ ÷÷ ==( )  

به دس� آوردن تعداد اعداد چندر�می با ار�ام مشخّ�
گاهی چند رقم داده می شود و تعداد اعداد چندرقمی را می خواهند كه با آن ارقام می توان نوشت. این گونه مسائل ممكن است به چند صورت 

مطرح شوند:
الف( تكرار ارقام مجاز باشد: در این صورت، در هر مرتبه می توان به تعداد ارقام داده شده، رقم متفاوت گذاشت و درنتیجه، تعداد كلّ اعداد 

از حاصل ضرب تعداد ارقامی به دست می آید كه در هر مرتبه می توان قرار داد.

با ارقام 7 ، 2 ، 5 ، 4 و 1 چند عدد سه رقمی می توان نوشت؟ مثال 8

در هر مرتبه، هریك از اعداد داده شده )پنج عدد 7 ، 2 ، 5 ، 4 و 1( را می توان نوشت و داریم:
صدگان دهگان  یكان   

= تعداد اعداد × × =5 5 5 125  

نكتــه: درصورتی كه عدد صفر، جزو ارقام داده شده باشد، آخرین )بزرگ ترین( مرتبه را نمی توان صفر قرار داد و باید یكی از تعداد ارقام 
كم كرد، امّا در مرتبه های دیگر، به تعداد ارقام داده شده، می توان رقم گذاشت.

با ارقام 2 ، 9 ، 6 و 0 چند عدد سه رقمی می توان نوشت؟ صدگانمثال 9 دهگان  یكان   
= تعداد اعداد × × =3 4 4 48�  

ب( عدد زوج یا فرد باشد: در این صورت، تنها تفاوتی كه با حالت قبلی دارد، این است كه تعداد رقم هایی كه در مرتبه ی یكان قرار می گیرد، 

بستگی به زوج یا فرد بودن ارقام داده شده دارد. )چون عددی زوج )یا فرد( است كه یكانش زوج )یا فرد( باشد.(

با ارقام 7 ، 3 ، 4 ، 8 و 0 چند عدد سه رقمی زوج می توان نوشت؟ 1 صدگانمثال 0 دهگان  یكان   
تعداد اعداد = × × =4 5 3 60� �  

اگر صفر بگذاریم، عدد دورقمی می شود.

صفر نمی تواند باشد. 4، 8 یا 0 
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مجموعه سؤالات جامع تيزهوشان  چهارم ابتدايي
ت

ضيا
ريا

از آن استفاده كنیم. به همین  ج( تكرار ارقام مجاز نباشد: در این صورت، اگر از رقمی در یك  مرتبه استفاده كنیم، اجازه نداریم مجدداً 

دلیل در هر مرتبه، تعداد ارقام یكی كم تر از مرتبه ی قبلی می شود و تعداد كلّ اعداد از حاصل ضرب ارقامی به دست می آید كه در هر مرتبه 
می توان قرار داد.

با ارقام 9 ، 5 ، 6 ، 4 و 3 چند عدد چهاررقمی بدون تکرار ارقام می توان نوشت؟ 1 مثال 1

یكان هزار صدگان  دهگان  یكان   

= تعداد اعداد × × × =5 4 3 2 120  

1 با رقم های 7 ، 2 ، 0 ، 3 و 1 چند عدد چهاررقمی بدون تکرار می توان نوشت؟ مثال 2

یكان هزار صدگان  دهگان  یكان   
= تعداد اعداد × × × =4 4 3 2 96�  

به دس� آوردن تعداد ار�ام چند عدد متوا�ی با ابتدا و انتهای مشخّ�
... را مشخّص كرد و تعداد اعداد هركدام را در تعداد  باید تعداد كلّ اعداد و سپس تعداد اعداد یك رقمی، دورقمی، سه رقمی و  ابتدا  در 
این  مجموع  از  رقم ها  كلّ  تعداد  داریم.(  نیاز  رقم   90 2 180� �× = دورقمی  عدد   90 برای  مثال،  )به طور  كرد.  ضرب  رقم هایشان 

حاصل ضرب ها به دست می آید.

برای شماره گذاری یك کتاب 254 صفحه ای، چند رقم به کار رفته است؟ 1 مثال 3

254 عدد )از 1 تا 254(
9 1
90 2
155 3

9
1 8 0
4 6 5
6 5 4

254 99 155
=

× =
× =
× =










+
− =( )

  تعداد ارقام    تعداد اعداد  
9 عدد یك رقمی
90 عدد دورقمی

155 عدد سه رقمی

اگر اعداد 25 تا 113 را بدون فاصله پشت سرهم بنویسیم، عدد حاصل چندرقمی خواهد بود؟ 1 مثال 4

= − + =

= − =

= − =










⇒

( )113 25 1 89

113 99 14

89 14 75

 تعداد اعداد

 اعداد سه رقمی

 اعداد دورقمی

تعداد ارقام = × + × = + =( ) ( )75 2 14 3 150 42 192

نكتــه: تعداد دفعات استفاده از یك رقم، در نوشتن چند عدد متوالی، برابر با مجموع تعداد دفعاتی است كه آن عدد می تواند در هر مرتبه ی 
خاص قرار گیرد.

در نوشتن اعداد 1 تا 115، چندبار از عدد 4 استفاده کرده ایم؟ 1 مثال 5
یكان      دهگان    صدگان
0 10 12 22+ + =

40 41 42 43 44 45 46 47 48 49, , , , , , , , ,

4 14 24 34 44 54 64 74 84 94 104 114, , , , , , , , , , ,

صفر نمی تواند باشد.

تعداد رقم ها     تعداد اعداد دورقمی
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ت
ضيا

ريا
بخش اوّل : رياضيات

تذكّر: تعداد اعدادی كه رقم 4 در آنها استفاده شده است، یكی كم تر است؛ چون عدد 44 را دو بار شمرده ایم )یك بار برای یكان و یك بار 
22 1 21−− == برای دهگان(؛ یعنی: 

ت�و�ر اعداد در آینه   
تصویر ارقام 3 ، 4 و 9 در آینه بی معنی و تصویر ارقام 0 ،1 ، 5 ، 7 و 8 برابر با خودشان است، امّا ارقام 2 و 6 در آینه به یك دیگر تبدیل 

)تصویر 2، عدد 6 و تصویر 6، عدد 2( می شوند.

برای یافتن تصویر یك عدد در آینه، یكى از دو روش زیر را مى توان انجام داد:

1  در كنار عدد )سمت راست یا چپ تفاوتی ندارد.( باید خطّی رسم كرد و تصویر هر رقم را در سوی دیگر خط نوشت. نكته ی قابل توجّه 
آن است كه باید فاصله ی ارقام تا آینه، در دو سوی آینه یكسان باشد؛ یعنی اگر فاصله ی رقمی در این سوی آینه كمتر از دیگر ارقام است، 

فاصله ی تصویرش تا آینه نیز باید كمترین باشد.

تصویر عدد 5217 در آینه، چه عددی است؟ 1 مثال 6

2  عدد را پررنگ بر یك روی كاغذ می نویسیم و از روی دیگر )پشت( كاغذ، آن را می خوانیم.

تصویر عدد 752 در آینه، چه عددی است؟ 1 مثال 7

نكتــه: تعداد ارقام تصویر عددی كه رقم یا رقم های سمت راستش صفر است، به تعداد صفرهای سمت راست، كم تر از تعداد ارقام آن عدد است.

تصویر عدد 180500 در آینه، چندرقمی است؟ 1 مثال 8

رم�نویسی
گاهی اوقات به جای كلمه ها، از اعداد استفاده می شود. )هر عدد معادل یك كلمه است.( در این نوشته های رمزگونه، معمولاً یكی از دو حالت 

زیر پیش می آید:
1  اعداد هم )برخلاف معمول( مانند حروف، از راست به چپ نوشته می شوند و همزمان با حرف به حرف خواندن كلمه ی رمز، عدد مربوط 

به آن حرف از راست به چپ نوشته می شود.

یك رمزنویس، کلمه ی «استکان» را با عدد 276457 و کلمه ی «کتری» را با عدد 9346 می نویسد. این رمزنویس  1 مثال 9

به جای کلمه ی «سینی» از چه عددی استفاده می کند؟

ي

9

ن ا ک
2

س

57 6
ت
4

ا
7

ر ت ک
3 4 6

ن
2

ی
9

ی
9

س
5

، ⇒
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مجموعه سؤالات جامع تيزهوشان  چهارم ابتدايي
ت

ضيا
ريا

2  اعداد از سمت چپ و حروف از سمت راست نوشته می شوند و با این كه هر عدد به یك حرف خاص تعلّق دارد، باید دقّت كرد كه جهت 

نوشتن حروف برعكس است.

اگر کلمه ی «سلامتی» را با عدد 123456 و کلمه ی «بهداشت» را با عدد 780395 بنویسیم، کلمه ی «شادابی» را با  2 مثال 0

چه عددی می نویسیم؟
نمی توان مانند قبل، اعداد را از راست به چپ گذاشت؛ چون در این صورت برای «ا» دو رقم 0 و 4 و برای «ت» دو رقم 2 

و 7 را داریم که صحیح نیست. به همین دلیل، حروف را برخلاف معمول، از چپ به راست می نویسیم:

,
س لم ات ی
1 42 53 6

ه  د بش ا ت
8 0 97 3 5

است.  عدد  یك  معادل  تنها  حرف،  هر  و  می شود  رفع  مشكل  این صورت،  در  که 
راست  به  از چپ  هم  را  «شادابی»  کلمه ی  به جای «ت»( پس   5 و  «ا»  به جای   3(

می نویسیم و حروف آن را با ارقام جایگذاری می کنیم:

ا��وها
از  الگو و بیان آن به صورت نوشتاری و كلامی،  نامیده می شود. پیدا كردن  الگو  گاهی بین تعدادی شكل یا عدد رابطه ای وجود دارد كه 
از  الگویابی یكی  از مسائل پیچیده ی ریاضی كمك می كند. در حقیقت  به حلّ بسیاری  یادگیری ریاضیّات است كه  مهارت های مهم در 

راهبردهای مهمّ حلّ مسئله است.

ا��وهای عددی
در این الگو كه از تعدادی عدد تشكیل شده است، ابتدا باید رابطه ی بین اعداد را كشف و سپس اعداد بعدی الگو را حدس زد. اعداد در این 

الگوها غالباً در دو نوع صعودی )افزایشی( و نزولی )كاهشی( ظاهر می شوند.

1( الگوهای عددی افزایشى

در این گونه الگوها، هر عدد از عدد قبلی خود بزرگ تر است و معمولاً در آنها از عملیّات جمع و ضرب و گاهی تركیب آنها با سایر عملیّات 

)مثلًا تفریق( استفاده می شود.

3 )الف 7 11 15 19, , , , , ? ? چه عددی قرار می گیرد؟  با توجّه به الگوهای عددی داده شده، به جای 2 مثال 1

همان طور که مشاهده می کنید، هر عدد 4 واحد از عدد قبلی خود بزرگ تر است.
3 7 11 15 19, , , , , ?
+4 +4 +4 +4 +4

 
19 4 23+ = بنابراین برای یافتن عدد بعدی، کافی است عدد 19 را با 4 جمع کنیم: 

10 )ب 11 13 17 25 41, , , , , , ?

+ + + + +1 2 4 8 16

10 11 13 17 25 41, , , , , , ? 4+ و ... شده اند و اعدادی که افزوده می شوند،  ، +2 ، اعداد به ترتیب 1+
41 32 73+ = ) افزود:  )2 16 32× = در حال دو برابر شدن هستند، بنابراین به عدد بعدی، باید 32 واحد

یتمالستشاده ب
593087654321

ش اا دب ی
9 33 70 6
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ت
ضیا

ریا
بخش اوّل : ریاضیات

1)ج 1 2 3 5 8 13, , , , , , , ?  
در این الگو، هر عدد از مجموع دو عدد قبلی خود ساخته می شود. )البتّه دو عدد اوّل، تنها برای پیدا کردن رابطه هستند.(

1 1 2 1 2 3 2 3 5 3 5 8 5 8 13+ = + = + = + = + =, , , ,

8 13 21+ = بنابراین برای یافتن عدد بعدی، کافی است دو عدد 8 و 13 را با هم جمع کنیم: 

1)د 4 9 16 25, , , , , ?

برای این اعداد می توان دو الگوی متفاوت در نظر گرفت که پاسخ هر دو، در نهایت یكی است.
+ + + +3 5 7 9

1 4 9 16 25, , , , , ? راه حلّ اوّل:  

25 11 36+ = به تعداد اعداد فرد، به اعداد افزوده شده است، بنابراین به عدد بعدی 11 واحد افزوده می شود. 

راه حلّ دوم: اعداد این الگو از حاصل ضرب عددهای طبیعی در خودشان به دست آمده اند و کافی است برای پیدا کردن هر 

6 می آید و برابر با 36 است. 6× عضو این الگو، آن را در خودش ضرب کنیم، مثلًا 6امُین عضو این الگو از حاصل ضرب

1 1 2 2 3 3 4 4 5 5× × × × ×
1 4 9 16 25, , , , , ?

 

1)ه  3 9 27 81, , , , , ?

1 3 9 27 81, , , , , ?
×3 ×3 ×3 ×3

هر عدد سه برابر عدد قبلی خود است. 

3 81 243× = برای پیدا کردن عدد بعدی، کافی است 81 را در 3 ضرب کنیم: 

1)و 4 20 120 840, , , , , ?

رابطه ی بین اعداد ضرب است و عددی که در ضرب استفاده می شود، هر بار یكی بیشتر می شود،

1 4 20 120 840, , , , , ?
× × × ×4 5 6 7

 

8 840 6720× =  بنابراین کافی است برای پیدا کردن عدد بعدی، 840 را در 8 ضرب کنیم: 

3)ز 7 15 31 63, , , , , ?

برای این اعداد می توان دو الگوی متفاوت در نظر گرفت که پاسخ هر دو، در نهایت یكی است.

راه حلّ اوّل: در این الگو، هم زمان از عمل ضرب و جمع استفاده شده است.

3 7 15 31 63, , , , , ?

× +2 1 × +2 1 × +2 1 × +2 1

 

( )63 2 1 126 1 127× + = + = هر عدد از دو برابر عدد قبلی، یك واحد بیشتر است، بنابراین عدد بعدی 127 می باشد. 

راه حلّ دوم: رابطه ی بین اعداد جمع است و عددی که در جمع استفاده می شود، هر بار دو برابر می شود،

3 7 15 31 63, , , , , ?
+ + + +4 8 16 32

 

63 64 127+ = ) جمع کنیم:  )2 32 64× = بنابراین کافی است برای پیدا کردن عدد بعدی، 63 را با 64 
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مجموعه سؤالات جامع تيزهوشان  چهارم ابتدايي
ت

ضيا
ريا

3 )ح 5 14 55, , , , ?

در این الگو، هم زمان از عمل ضرب و تفریق استفاده می شود و عددی که در ضرب به کار می رود،

3 5 14 55, , , , ?

× − × − × −2 1 3 1 4 1

 

هر بار یكی بیشتر می شود، بنابراین برای پیدا کردن عدد بعدی، کافی است 55 را 5 برابر کرده و یكی از آن کم کنیم:

5 55 1 275 1 274× − = − =  

2( الگوهای عددی كاهشى

در این الگوها برخلاف الگوهای عددی افزایشی، هر عدد از عدد قبلی خود كوچك تر است و معمولاً در آنها از عملیّات تفریق و تقسیم و گاهی 
تركیب آنها با سایر عملیّات )مثلًا جمع( استفاده می شود. 

? چه عددی قرار می گیرد؟ با توجّه به الگوهای عددی داده شده، به جای 2 مثال 2

800)الف 400 200 100, , , , ?  
÷2 ÷2 ÷2 ÷2

800 400 200 100, , , , ? همان طور که مشاهده می کنید، هر عدد نصف عدد قبلی خود است،  
100 2 50÷ = بنابراین برای یافتن عدد بعدی، کافی است عدد 100 را بر 2 تقسیم کنیم: 

60)ب 56 50 42 32, , , , , ?

60 56 50 42 32, , , , , ?

− − − −4 6 8 10

به مقدار اعداد زوج، از اعداد کم شده است، 
32 12 20− = بنابراین از عدد بعدی باید 12 واحد کم کرد: 

94)ج 46 22 10 4, , , , , ?

94 46 22 10 4, , , , , ?

÷ − ÷ − ÷ − ÷ −2 1 2 1 2 1 2 1

در این الگو، هم زمان از عمل تقسیم و تفریق استفاده شده است. 
( )4 2 1 1÷ − = بنابراین برای پیدا کردن عدد بعدی، یك واحد از نصف 4 کم می کنیم: 

42)د 15 6 3, , , , ?

برای این اعداد می توان دو الگوی متفاوت در نظر گرفت که پاسخ هر دو، در نهایت یكی است.
راه حلّ اوّل: رابطه ی بین اعداد تفریق است و عددی که در تفریق استفاده می شود، هر بار ثلث عدد قبلی است. 

42 15 6 3, , , , ?

− − −27 9 3
 

3 1 2− = ) از عدد 3 کم کنیم:  )3 3 1÷ = بنابراین برای یافتن عدد بعدی، کافی است یك واحد

42 15 6 3, , , , ?

+ ÷3 3 + ÷3 3 + ÷3 3

راه حلّ دوم: در این الگو هم زمان از عمل جمع و تقسیم استفاده می شود.  
به هر عدد 3 واحد افزوده شده و ثلث آن محاسبه می شود:

( ) , ( ) , ( ) ( )42 3 3 15 15 3 3 6 6 3 3 3 3 3 3 2
45 18 9 6

+ ÷ = + ÷ = + ÷ = ⇒ + ÷ =
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ت
ضيا

ريا
بخش اوّل : رياضيات

ا��وهای شكلی
اساس كار الگوهای شكلی هم مانند الگوهای عددی است، یعنی باید با توجّه به ترتیب شكل ها، رابطه ی میان آنها را پیدا كرده و شكل بعدی 

را حدس زد.

با توجّه به الگوهای شکلی داده شده، به جای ؟ چه شکلی قرار می گیرد؟ 2 مثال 3

  )الف

)3()1(

؟

)2(

 

همان طور که در شكل زیر مشاهده می کنید، هر بار 3 چوب کبریت به شكل اضافه شده و شكل بعدی ساخته شده است:

بنابراین شكل بعدی عبارت است از: 

  )ب
)3()1(

؟

)2(

هر بار به تعداد فرد به دایره ها افزوده شده است، بنابراین شكل چهارم برابر است با:

ساده فصل اوّل: اعداد و الگوها

تصویر كدام یك از اعداد زیر در آینه، عددی 3رقمی است؟ 1 

100600 )4  870 )3  10700 )2  250 )1

كوچك ترین عدد 5رقمی كه مجموع ارقامش 5 باشد، كدام است؟ 2 

10004 )4  10022 )3  10013 )2  10112 )1

كدام یك از اعداد زیر، از 5 صدتایی، 24 ده تایی و 13 یكی تشكیل شده است؟ 3 

951 )4  753 )3  723 )2  52413 )1

مجموع ارقام بزرگ ترین عدد پنج رقمی كه با رقم های 3 ، 7 و 4 می توان نوشت، چند است؟ 4 

26 )4  31 )3  25 )2  28 )1

چند عدد 3 رقمی داریم؟ 5 

990 )4  999 )3  9000 )2  900 )1

telegram.me/medabook_com   www.medabook.com 

مشاوره و راھنمای انتخاب بھترین منابع کنکور : 021-28425210



17

مجموعه سؤالات جامع تيزهوشان  چهارم ابتدايي
ت

ضيا
ريا

سومین رقم از سمت چپ یك عدد، در مرتبه ی دهگان هزار آن قرار دارد. این عدد چندرقمی است؟ 6 

8 )4  7 )3  6 )2   5 )1

بزرگ ترین عدد 5رقمی زوج )بدون تكرار ارقام( كه بزرگ ترین مرتبه اش عددی زوج است، چند است؟ 7 

89764 )4  89765 )3  98765 )2  98764 )1

در عدد 57350251، كدام مرتبه مربوط به رقم 5 نیست؟ 8 

4( دهگان میلیون 3( یكان میلیون  2( دهگان هزار   1( دهگان  

ارزش مكانی رقم 6 در عدد 36420، چند برابر ارزش مكانی رقم 2 است؟ 9 

3 )4  300 )3  6000 )2  600 )1

اگر عدد 60000 را به عدد 567349 اضافه كنیم، كدام رقم )ها( تغییر می كنند؟ 10 

4( 6 و 5 3( 7 و 6    6 )2  7 )1

كوچك ترین عدد 5 رقمی فرد كه ارقام آن تكراری نباشد، چند است؟ 11 

10235 )4  10243 )3  10234 )2  12345 )1

در عدد 23741، اگر جای ارقام دهگان و دهگان هزار را عوض كنیم، عدد چه تغییری می كند؟ 12 

2( دو هزار برابر می شود.  1( هزار برابر می شود.   

4( دو برابر می شود.  3( تقریباً بیست هزار تا به آن اضافه می شود.  

تصویر كدام عدد در آینه، تغییری نمی كند؟ 13 

815 )4  716 )3  216 )2  578 )1

مجموع ارقام بزرگ ترین عدد 4 رقمی زوج، چند است؟ 14 

32 )4  36 )3  30 )2  35 )1

اختلاف بزرگ ترین عدد 3رقمی فرد و كوچك ترین عدد چهاررقمی زوج )بدون تكرار ارقام( چند است؟ 15 

36 )4  37 )3  25 )2  24 )1

4 7 11 16 22, , , , , ? با توجّه به الگوی مقابل، عدد بعدی كدام است؟  16 

30 )4  29 )3  28 )2  25 )1

با توجّه به الگوی داده شده، شكل پنجم از چند چوب كبریت ساخته شده است؟  17 

13 )2  11 )1

15 )4  12 )3

كدام نمودار برای نمایش عدد 3725 مناسب تر است؟ 18 

 )2   )1

 )4   )3

)3()1(

...

)2(
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ت
ضيا

ريا
بخش اوّل : رياضيات

با پول 2 پاك كن می توان، ........................... خرید. 19 

4( 3 كارت پستال 3( 1 كیلو گوشت  2( 2 دفتر 100برگ  1( 1 جفت كفش 

كدام عدد با سایرین متفاوت است؟ 20 

 )2  300000 20000 4000 300+ + +  )1

تا 10تایی 3 تا هزارتایی+ 4 تا 10هزارتایی+ 2 4( 3 تا 100هزارتایی+   324030 )3

متوسّط
با ارقام 2 ، 4 ، 3 ، 7 و 5، چند عدد سه رقمی زوج می توان نوشت؟ 21 

32 )4  24 )3  50 )2  40 )1

كدام یك از اعداد زیر، كمترین اختلاف را با تصویرش در آینه دارد؟ 22 

80175 )4  52165 )3  10872 )2  567 )1

برای نوشتن اعداد 1 تا 75، چند بار از رقم 6 استفاده می كنیم؟ 23 

19 )4  18 )3  17 )2  16 )1

مجموع رقم های یك عدد 3 رقمی كه دهگان آن نصف یكان و ثلث صدگان است، چند است؟ 24 

4( همه ی موارد  18 )3  12 )2  6 )1

بین اعداد 8 و 132، چند عدد زوج وجود دارد؟ 25 

61 )4  63 )3  65 )2  66 )1

اختلاف عددی با بزرگ ترین عدد دورقمی زوج، 27 است. آن عدد چند است؟ 26 

4( گزینه ها ی )1( و )3(  125 )3  72 )2  71 )1

چند عدد بین 314 و 503 وجود دارد كه با 3 شروع یا به 3 ختم می شوند؟ 27 

94 )4  95 )3  82 )2  85 )1

تعداد اعداد فرد از 113 تا 715 برابر است با: 28 

303 )4  302 )3  301 )2  300 )1

اعداد 5 تا 35 را پشت سرهم نوشته ایم. عدد حاصل، چندرقمی است؟ 29 

53 )4  61 )3  57 )2  65 )1

اختلاف بزرگ ترین و كوچك ترین عدد 5رقمی زوج كه با ارقام 0 ، 5 ، 3 ، 7 و 6 بدون تكرار ارقام می توان نوشت، كدام است؟ 30 

40824 )4  45963 )3  40770 )2  45954 )1

اگر رقم یكان هزار عددی را 2 برابر كنیم و دهگان هزار تغییری نكند، در این صورت، ..................................... . 31 

2( به آن عدد، 2000 واحد اضافه خواهد شد.  1( آن عدد، 2 برابر خواهد شد.   
4( حدّاكثر به آن عدد، 4000 واحد اضافه خواهد شد.  3( حدّاقل به آن عدد، 1000 واحد اضافه خواهد شد.  
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